

华智生物全球生物育种芯片及智能装配研发中心加快种业核心技术攻关 用上“中国芯”，50多个物种实现优选优育

【编者按】

科技创新是发展新质生产力的核心要素。日前，长沙召开全市高质量发展暨招商引资大会，对2023年度“新设研发机构50强”等进行了表彰，旨在立标杆、树典型，激励各类创新主体在建设全球研发中心城市、发展新质生产力中敢闯敢干、奋勇争先。即日起，长沙晚报联合长沙市科技局推出“走进长沙新设研发机构50强”系列报道。首期，记者带您走进华智生物全球生物育种芯片及智能装配研发中心，探访育种模式转变之路。

【研发名片】

华智生物全球生物育种芯片及智能装配研发中心以国家级分子育种创新服务平台与岳麓山实验室分子育种关键技术公共创新平台为依托，由众多具有跨国种业大公司研发与管理经验的专家组成，国际一流的种业研发团队牵头，致力于培育打造立足长沙、面向全国、辐射国际的高、中、低密度生物育种基因芯片开发中心，及集智慧实验室设计开发、软硬件开发、智能装配于一体的研究中心，为精准分子设计育种、智能育种和种业检验检测实验室建设等提供技术和装备支撑。

长沙晚报全媒体记者 徐运源
通讯员 李畅 刘凤敏

一堆种子摆在面前，哪个长得快？哪个产量高？哪个品质好？用传统的田间“望闻问切”找答案，根据物种的生长周期，需要3个月以上，而通过液相育种芯片检测，只需1周至2周时间。

这样的芯片，华智生物技术有限公司（以下简称“华智生物”）针对50多个物种开发了100余款，其中30余款为国际或国内首款，为我国育种家提供用得了、用得着、用得好的高效精准基因型鉴定技术。

给育种材料做“体检”，实现快速优选优育

近日，记者走进华智生物全球生物育种芯片及智能装配研发中心，实验室里的高科技设备让人目不暇接，技术人员正忙着做育种材料的性状基因检测。

“它和固相育种芯片不同，把原本需要固定在硅基上的基因（位点）‘探针’，溶解到液体介质中，通过探针捕获育种材料中的不同基因组区域，从而实现育种材料的基因（型）鉴定。”华智生物分子育种技术智创中心总监唐顺学拿起一款液相芯片向记者介绍。

“通过芯片对物种基因组进行扫描，就像给育种材料‘体检’，让研究人员精准预知育种材料的特性，通过筛选，剔除遗传缺陷，聚合优异（等位）基因，最终实现快速优选优育。”唐顺学解释。

“长沙智造”助力高原铁路建设 联智监测守护42公里特长隧道安全

长沙晚报3月26日讯（全媒体记者周斌）正在施工的某高原铁路，一条高海拔大埋深的特长隧道，全长42公里，被上级单位列为智能化建造的重点示范工程。记者26日获悉，长沙企业湖南联智监测科技有限公司（以下简称“联智监测”）研发生产的一款自动化、全覆盖隧道高风险区域的安全监测产品“Eagle隧道安全监测系统”，在这里实现了全天候24小时无人监测，为高原隧道施工提供有效安全监测，受到施工单位称赞。

该隧道为双线单洞。由于项目地处高寒高海拔、大理深高岩爆地区，施工难度大。在众多智能建造项目清单中，较难的一项就有全自动隧道监测围岩形变。这一项技术既要满足现行的技术标准规范，又要攻克多种技术难题，还要实现远程管理。

“我们今年1月下旬进场，由2名技术人员在现场进行设备安装和技术培训。”联智监测负责该项目的技术负责人吴拥生26日接受记者采访时介绍，在施工单位的大力支持下，Eagle隧道安全监测系统得到成功应用。

“系统实现了全天候24小时无人监测，监测效果良好，数据完整清晰，为项目隧道施工人员和机械的安全运行提供了科学的技术保障。”吴拥生介绍。

“Eagle隧道安全监测系统是我公司推出的基于激光扫描的新产品，具有完全自主知识产权，该产品的相关技术目前已获发明专利10项，实用新型专利10项。”吴拥生介绍，该产品首创采用激光雷达进行隧道安全监测，突破了隧道围岩三维形变快速自动识别技术，解决了传统技术计算效率低、抗干扰能力差等问题。



华智生物分子育种技术智创中心总监唐顺学（右一）与团队成员交流实验样品情况。长沙晚报全媒体记者 易亿摄



扫码看辣视频
编导/剪辑 王珊珊
拍摄 易亿 包装 林鹏

育种芯片是分子和智能育种的关键共性技术之一，以前长期为国外的固相育种芯片所垄断。经过多年攻关，唐顺学带领团队研发了具有完全自主知识产权的液相芯片技术，发明专利30余项，广泛应用于物种的种质资源和品种精准鉴定评价、性状基因创制挖掘鉴定、种子质量检验检测、分子和智能育种等，应用领域也从粮食作物、经济作物扩展到畜禽水产等领域。

在我国，人们餐桌上常吃的猪肉，九成是外国种猪的后代。也就是说，生猪优良核心种源基本依靠进口。

为此，中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所首席研究员印遇龙呼吁，一定要对地方猪资源进行充分保护与开发利用，培育中国特色猪品种，创新地方猪产业“芯片”，做强地方猪产业。

湖南是地方猪遗传资源丰富的省份。去年，由印遇龙团队牵头，联合湖南农业大学与华智生物，成功开发了首款适用于湘猪等地方猪的64K液相育种芯片。结果显示，利用该芯片在猪早期进行分子标记辅助育种选择，能很好地提高生猪育种效率。

“有了芯片，好比在湖南地方猪遗传物质之‘路’上增加了路标，我们在开展后续种猪全基因组选择育种、改善肉质性状等工作时就可以顺着‘路标’进行选择。”印遇龙说，芯片的研制，对湖南省乃至全国种业品质提升和乡村全面振兴具有重要意义。

推动育种技术和模式“弯道超车”

唐顺学曾在美国多所著名大学和世界500强农化种子子公司从事分子育种研发及管理工作20余年。其间，他密切关注我国种业技术发展。对比国外种企，国内种企呈多、小、散特点，研发投入不足，竞争力相对较弱。那时，世界种业巨头已从分子育种3.0阶段向智能育种4.0阶段跨越，我国还处在常规育种2.0阶段。在他看来，国内种业发展既有挑战，也有重大机遇。

2019年，唐顺学回国来到华智生物工作，目标锁定加速推进我国种业从常规育种到智能育种转变。他带领团队研发的液相芯片技术，相比固相芯片，成本更低，检出率和准确率更高，且完全自主知识产权。

“常规育种就像走迷宫，每一步走对了才能培育出理想的种子。”唐顺学说，通过液相育种芯片等分子设计育种关键共性技术，“量身定制”育种成为可能，育种成本大幅降低，培育周期也大大缩短，未来，越来越多集高产、优质、绿色于一身的种子可撒向中华大地。

国家级分子育种创新服务平台、农业农村部生物育种基因型鉴定及应用重点实验室……回国4年多来，唐顺学的目标在逐步实现，不仅分子育种技术创新团队从10多人增加到近70人，还建成了国内领先、国际一流的种业分子育种研发创新服务平台，每年在240余个物种

中，为800余家单位提供分子育种技术服务，年样品检测量超过130万份。

当下，以“生物技术+信息技术+大数据+人工智能”为特征的第四次种业科技革命，正推动种业研发、生产、经营全产业链发生深刻变革，为我国种业“弯道超车”提供了机会。

“经过多年发展，我国棉花、玉米、大豆、水稻等重要粮食和经济物种已处于育种3.0阶段，但绝大多数物种仍处于育种2.0阶段，任重道远。”唐顺学说，全球生物育种芯片及智能装配研发中心将持续研发智能育种关键共性技术，拓宽物种和新的育种应用场景，推动创新技术的集成应用，助力育种效率全面提升。

【研发者说】

“习近平总书记最近在湖南考察时说，‘中国人的饭碗应该主要装中国粮’，湖南要扛起维护国家粮食安全的重任，抓住种子和耕地两个要害”，这让我们一线种业科研人员倍感振奋。种业是湖南的一张名片，湖南建设长沙全球研发中心城市，发展新质生产力，打造种业战略科技力量的岳麓山实验室是重要一环。作为岳麓山实验室公共创新平台，我们将进一步扩大人才、技术、平台资源聚集优势，与其他科学家同行一起努力，推动我国育种从经验育种向智能育种转变，为打好种业‘翻身仗’，保障粮食安全提供技术和平台支撑。”

——唐顺学

长沙全力建设
全球研发中心城市

走进长沙新设研发机构50强系列报道之一

记者走进长沙县一批企业，看到在新质生产力的赋能下，产品含智量含绿量“含金量”大增——

小小纸杯“变形记”

长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 李丹 赵佳慧

无论是接待客人还是喝咖啡奶茶咖啡，纸杯中生活最常见的日用品。在智能制造、5G工业互联网等技术支持以及各类自研新材料的加持下，纸杯的“含绿量”“含智量”不断提升，不仅获得了各类网红美食企业的青睐，还远销日本、美国、德国等地，其“含金量”蹭蹭上涨。3月26日，记者走进长沙县一些企业，看到在新质生产力的加持下，小小纸杯也发生“变形记”。

含智量 60人完成600人的订单量

3月26日，记者来到位于长沙县梨梨街道的长沙世通生活科技有限公司（以下简称“世通”）工厂，只见生产车间内生产设备运转正欢，原纸、压型、成型、分选包装、入库等流程一气呵成，一派热火朝天的景象，放眼望去却看不到几个工人。

“10年前同等产量的订单需要600名工人完成，实现5G自动化之后，只需要60名工人就可完成。”被人称为长沙“纸杯大王”的世通董事长孙泽军告诉记者，成立于2004年的世通长期从事纸杯、纸碗等加工和生产，为改变传统生产模式，企业积极拥抱先进技术，打造了5G工业互联网模式，在该模式下，通过全流程一体化运营，生产工序实现纵向集成，设备与设备之间、员工与设备之间不仅实现了协同合作，还可以开展个性化的柔性生产。

位于长沙自贸临空区的湖南妙工环保科技有限公司（简称“妙工环保”）也尝到了智能化生产带来的甜头。据了解，妙工环保配备了国内最先进的5G智能化生产设备和管理系统，可年产一次性可降解打包盒3亿套，可降解纸碗2亿套，一次性饮水杯、饮料杯、奶茶杯、咖啡杯15亿套。“我们的产品种类涵盖一次性纸杯、打包盒、纸碗、饮料杯等，被广泛应用于餐饮等领域，这么大的产能离开智能化生产是根本不办到的。”妙工环保厂长龚跃平一边介绍，一边领着记者观看了一场“魔术”：一个个纸杯在透明管道里“飞来飞去”，并迅速地在自动机器里成型，从原纸到成品，不到一分钟，一个个



世通打造5G工业互联网模式，以往需600人完成的订单量如今只需60人即可完成。长沙晚报通讯员 赵佳慧 摄

不同规格的纸杯就赫然呈现在记者眼前。

含绿量 自主研发涂层可完全降解

记者发现，看似普通的纸杯，里面的科技含量并不低。

“绿色环保是我们的核心竞争力。”孙泽军介绍，工厂生产在做到“零排放”的同时，购进了目前最先进的节能设施与纸杯生产设备80套，使单位能耗连年下降。同时，我们在保持纸杯容量不变的前提下，以改变纸杯的锥度、降低纸杯底部高度的方式，在原有的包装中，提高了纸杯叠加的数量。这一工艺流程为企业节省了近50%的物流成本和4%的纸张成本，在国内和日本申请了该技术的发明专利，获得了客户认可，每年可为企业带来近千万美元的销售额。

妙工环保也一直注重研发，目前已拥有发明专利2项，实用新型专利9项，外观专利4项，同时一批新型专利正在积极申报中。

“比如传统纸杯为实现防水防油，往往采用聚乙烯淋膜，存在不可降解、回收困难的缺点。而我们的产品使用了自主研发的水性涂层，不

含任何塑料成分，180天就能完全降解。”龚跃平说，科技研发给产品带来了竞争力，目前产品经过不断推广，已在海外受到认可，市场占有率也越来越高。

含金量 产品受到全球市场青睐

全球餐饮服务行业的巨大需求，给小纸杯带来了大市场，而“含绿量”“含智量”高的产品受到了市场格外青睐。

“通过技术研发，生产效率大大提高，订单从亚洲市场成功扩大至欧美市场。”孙泽军说，预计全年出口额6500万元，年产值将由去年的1.2亿元增长到1.5亿元。

“我们的产品已远销德国、荷兰等欧洲国家，今年的订单已排到6月份，销售额超5000万元。”妙工环保总经理王维说，公司在园区新租了3000平方米的厂房，月底有望投用，届时，厂区将对印刷工艺进行升级，让客户定制的产品图文并茂，印刷效果更加细腻。

上接1版
推进数字化，提升科技赋能文旅效能

2020年9月17日，习近平总书记来到马栏山视频文创产业园考察。他指出，文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途。

这次湖南之行，总书记又提出，探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，形成更多新的文化产业增长点。殷切期盼，一以贯之。

春天的马栏山，活力勃发。华为、爱奇艺等3800多家上下游企业在这里扎根，形成了涵盖创意、内容制作、储存、播发、交易的数字文化产业链；马栏山·华为音视频产业创新中心等10个研发创新平台相继成立……截至目前，园区累计实现企业营收超1700亿元、税收超95亿元。

今年2月，马栏山视频文创产业园首席技术专家周岳岳及团队推出微电影《少年梅兰芳之登台》，运用AIGC+XR技术“复活”京剧大师梅兰芳，惊艳了“梅粉”。“这不只是一部微电影，更是‘科文融合’产品。”周岳岳表

提升产业能级，构建文旅深度融合大格局

歌声飞入花海，舞姿共春风摇曳，3月19日和20日，“星城无处不飞花”2024文旅消费季暨长沙市第二届中国花田音乐会在望城区茶亭花海举行，市民游客一边踏青赏花，一边欣赏市直文艺院团的精彩演出。

这是舞台艺术与乡村旅游融合的创新尝试。“游客赏花的一小时可能变为赏花看节目的两小时，同时整合饮食、民宿资源，形成了农文旅消费选择。”茶亭镇党委书记冯俊凯说。

文化和旅游融合，“诗”与“远方”牵手，激发出澎湃的发展活力。2023年，长沙市共接待游客1.95亿人次，同比增长43.99%；实现旅游收入2193.05亿元，同比增长51.21%。长沙入选“中国美好生活城市”十大旅游向往之城，荣登“00后最想去的城市”榜首，文旅市场发展强劲，成为稳经济、促消费、扩开放的重要抓手。

担负文化新使命，展现长沙新作为

习近平总书记指出，湖南要更好担负起新的文化使命，在建设中华民族现代文明中展现新作为。长沙将牢记嘱托、深学笃行，坚决扛起省会担当，努力彰显更新作为。

在主流思想价值培育上展现新作为。培育和践行社会主义核心价值观，保护好、运用好红色资源，创新开展革命传统和爱国主义教育，提高红色资源保护和爱国主义教育基地建管用水平，打造更多党员干部群众心驰神往的新时代“红色地标”“红色课堂”，更好传承红色基因、赓续红色血脉。

在新型文化业态发展上展现新作为。以马栏山视频文创产业园为引擎，在文化和科技融合上探索新机制，推动文化和科技融合纳入国家创新体系，着力打造全国领先的音视频、动漫游戏、数字文博等重点产业集群，推动数字出版走出业外，构建科技融合创新生态，聚力建设文化和科技深度融合改革创新示范区。

在文化旅游深度融合上展现新作为。坚持生态文明建设与精神文明建设有机结合，守护青山绿水，挖掘历史人文，把长沙的自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力，保持以文塑旅、以旅彰文，不断拓展“文旅+”边界，持续创新融合载体，进一步延伸产业链、提高附加值。

——长沙市委宣传部分管日常工作副部长、市新闻出版局（市版权局）局长 周海毅

加快业态融合，培育文旅新质生产力

落实习近平总书记的重要指示，长沙将以项目清单化、责任具体化、效果可视化，不断盘活存量、拓展增量、提升质量，加快培育文旅新质生产力。

加强红色资源保护利用。深入挖掘湖湘文化、红色基因，打造长沙汉文化、红色文化IP，以文化数字化项目建设为抓手，探索“数字化+产业化”，赋能红色资源保护利用。推动红色基因、历史底蕴和生态资源有机融合，推出一批精品旅游线路。

加大科技赋能文旅效能。进一步完善智慧文旅平台功能和

主攻“文化+科技”，完成数字化转型

习近平总书记的讲话，进一步明确了我们的发展方向，让我们深受鼓舞、倍感激励，增强了民营企业做大做强的决心和底气。

自2018年入驻马栏山视频文创产业园以来，我们就深切感受到马栏山的“加速度”，感受到文化与科技融合带来的不竭动力和创新机遇，数字时代的科技如互联网、人工智能、

虚拟现实、大数据等，为文化的传播、保存、创作等提供了全新的途径和工具。未来，我们将以“文化+科技”为主攻点，在文化产业方面加大技术研发投入，借助AI大模型，利用数字化变革传统产业，坚持“软件驱动硬件”，形成新的增长点，完成企业的数字化转型。

——湖南聚恒数字科技集团有限公司董事长 陈遂仲